

УДК 343.953

DOI: 10.34670/AR.2022.72.98.023

Особенности поведения преступника с истерическим расстройством личности

Севостьянов Роман Александрович

Кандидат юридических наук, доцент,
Саратовская государственная юридическая академия,
410056, Российская Федерация, Саратов, ул. Вольская, 1;
e-mail: postmeister@yandex.ru

Аннотация

Большое влияние на потребности, мотивы и поведение человека оказывает наличие у него истерических личностных черт. Истерия представляет собой состояние психики, характеризующееся повышенной внушаемостью, слабостью регуляции поведения, его театрализованностью и стремлением всячески привлечь к себе внимание, поиском одобрения со стороны окружающих. Статья является результатом научного криминологического исследования влияния истерического расстройства личности на потребности, мотивацию и преступное поведение человека. В ней также делается попытка уяснить роль и место истерического расстройства в системе внутренних детерминант, способствующих совершению преступлений. В статье выясняется круг общественно опасных деяний, наиболее характерных для лиц с истерическим расстройством, рассматривается специфика криминального поведения истерических личностей. Результаты исследования, приведенные в статье, могут быть полезны для наилучшего понимания внутренних психологических детерминант совершения преступлений с целью раскрытия, расследования, прогнозирования и предупреждения преступлений людей с данными особенностями психики.

Для цитирования в научных исследованиях

Севостьянов Р.А. Особенности поведения преступника с истерическим расстройством личности // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 1А. С. 241-251. DOI: 10.34670/AR.2022.72.98.023

Ключевые слова

Биологическое и социальное в личности преступника, детерминанты преступности, преступное поведение, психические аномалии, истерическое расстройство личности, индивидуальная профилактика преступлений.

Введение

Большое влияние на потребности, мотивы и поведение человека оказывает наличие у него истерических личностных черт.

Истерия представляет собой состояние психики, характеризующееся повышенной внушаемостью, слабостью регуляции поведения, его театрализованностью и стремлением всячески привлечь к себе внимание, поиском одобрения со стороны окружающих [Ларченко, 2012, 69; Забылина, 2007, 4].

Психические особенности личностей с истерическими чертами (далее – истероидов) оказывают существенное влияние на субъективную картину базовых потребностей преступника, его мотивацию и поведение.

Истерические черты успешно развиваются на почве холерического темперамента, со свойственными ему вспыльчивостью, склонностью к аффекту, показному характеру действий.

Разная степень выраженности истерических особенностей позволяет выделять демонстративную акцентуацию и истерическое расстройство личности.

К. Леонгард отмечает, что для демонстративной личности свойственна склонность к авантюризму, лжи. Эти люди умеют скрывать ложь, использовать ее в своих интересах. Они легко притворяются, любят быть в центре внимания и играют несвойственные для них роли. Для этих людей важно уважение и признание со стороны окружающих. Они любят похвалу и нередко хвалят себя сами. Создается впечатление, что внимание окружающих является доминантой в мотивации их поведения. Они любят вызывать сочувствие к себе, преувеличивать симптомы болезней. Для них свойственен эгоизм, однако, учитывая их коммуникабельность, они любимы и уважаемы окружающими [Леонгард, 2002, 35-40].

А.Е. Личко называет данную акцентуацию истероидной и характеризует ее примерно также, как К. Леонгард, отмечая повышенные актерские способности, вплоть до демонстрации попыток суицида, требование особого внимания и отношения к себе, ярко выраженную склонность к аффекту, выделяет общительность, претензию на лидерство и склонность к провокации [Личко, 2010, 82-84].

О.П. Альбекова отмечает выраженную склонность демонстративных акцентуантов к агрессии [Альбекова, 2014, 48-52].

Наличие демонстративной акцентуации начинает проявляться с ранних лет и становится очевидным в подростковом возрасте. Данная особенность при благоприятных условиях воспитания и социализации, сформированных моральных качествах и доминанте духовных потребностей будет способствовать развитию актерского либо лекторского таланта. Такие люди успешно выступают на публике, достигают высот в публичных профессиях.

Несколько иначе дело обстоит с лицами с истерическим расстройством, которых характеризуют признаки, приближающие человека к пограничному состоянию – крайний эгоцентризм, «подмена правды на ложь», гипертрофированная театрализованность действий, повышенная внушаемость, поверхностность, конфликтность, роль «выдающегося деятеля» и т.п. [Ганнушкин, 1933, 30-31].

Подобный тип более склонен к антиобщественному поведению и гораздо чаще проявляет себя в нем, нежели демонстративный акцентуант. Однако и в данном случае выбор преступного пути осуществляется только при отсутствии у человека должного морального уровня.

Особенности психики истероида существенно отражаются на формировании субъективной картины потребностей. Для них наибольшее значение приобретают такие нужды как уважение

и самоактуализация. Удовлетворение потребностей происходит через активную жизненную позицию, проявление себя в общественной жизни, лидерство, актерство, позерство. Кроме того, самоактуализация и уважение носят подчеркнуто овеществленный характер. Обладание дорогими и престижными вещами является важной составной частью демонстративной жизни истероида.

Социальность и развитость коммуникативных качеств, а также зависимость от мнения окружающих гипертрофируют у истероида потребность в причастности к социуму. Важной является для него причастность к значимым социальным группам. При отсутствии таковой он, опираясь на развитые фантазии и лживость, может создавать видимость причастия к ним.

Отношение к базовой потребности в безопасности у истероида носит двоякий характер. С одной стороны, истероид склонен к показному риску. И когда он сам идет навстречу источнику опасности, то данная потребность у него как бы размывается. Но в случае, если источник опасности движется к нему навстречу, то потребность в безопасности гипертрофируется и истероид часто, пытаясь предотвратить любую угрозу, совершает нападение первым.

Особенности поведения преступника с истерическим расстройством личности

Для выявления особенностей преступного поведения были изучены 298 приговоров, вынесенных судами общей юрисдикции в 2017-2019 г.г. в отношении истероидов (265 – в отношении лиц с истерическим расстройством, 33 – в отношении демонстративных акцентуантов), из них: о преступлениях против жизни и здоровья – 73 (24,5%), а именно, о простом убийстве – 42, об убийстве при отягчающих обстоятельствах – 1; против собственности – 152 (52%), а именно, о краже – 129, о грабеже – 13, о разбое – 4, о мошенничестве – 4, об умышленном уничтожении чужого имущества – 2; в сфере незаконного оборота наркотиков – 68 (22,8%), а именно, о незаконном приобретении и хранении наркотических средств без цели сбыта – 21, о сбыте – 47; в сфере безопасности дорожного движения – 5 (1,6%), а именно, о нарушении правил дорожного движения, повлекшем уголовно наказуемые последствия – 2; о нарушении правил дорожного движения лицом, подвергнутым административному наказанию – 1.

250 (83,9%) приговоров были вынесены в отношении мужчин, 38 (16,1%) – в отношении женщин. Рецидив составляет 25,5%, признак совершения преступления группой лиц по предварительному сговору в 68 (22,8%). Совершено в состоянии алкогольного опьянения – 88 (29,5%).

Общие данные свидетельствуют о явном преобладании среди преступников-истероидов мужчин, о преимущественно корыстной мотивации поведения, что соответствует свойственному преувеличенному значению материальных благ.

Установленный достаточно высокий уровень агрессивности истероидов продиктован их повышенной возбудимостью и активностью.

Большое число групповых преступлений следует связать с их развитыми коммуникативными качествами.

О стремлении к риску и размывании потребности в безопасности свидетельствует немалая доля наркопреступников, а также большое число преступлений, совершенных в состоянии опьянения.

К отраженным в приговорах аморальных качествах истероидов, способствующих выбору

преступных способов удовлетворения потребностей, относятся такие как склонность к самовзвинчиванию и самопопустительству, недостаток практицизма, субъективность пристрастий, преобладающих над рассудочностью, конфликтность, пренебрежение к общепринятым канонам, индифферентность интересов с преобладанием бесцельного времяпровождения в веселой компании развлекательного и антисоциального характера, настороженность и недоверчивость во взаимоотношениях, мнительность в отношении высказываний окружающих на свой счет, дефектность морально-этических установок, бытовая лживость защитного и украшающего характера, сниженная критичность к себе.

Анализ преступного поведения истероидов при совершении ими преступлений против жизни и здоровья человека показал, что подавляющее большинство преступлений относится к типичным ситуационным бытовым деяниям. Однако их характеризует одна отличительная черта. Истероиды, как правило, совершают насильственные действия, будучи спровоцированными на это их оппонентами. Причем провокации могут носить как насильственный, так и словесный характер. Значение опасности при этом явно преувеличивается.

Типичным примером проявления агрессии может послужить следующий случай.

Так, 22 мая 2017 г. Баргузинским районным судом Республики Бурятия за убийство была осуждена К., которая при распитии спиртного со своим знакомым поссорилась с ним, а он нанес ей удар рукой по щеке. Будучи оскорбленной, К. взяла со стола кухонный нож и нанесла им удар в живот потерпевшего, от чего тот скончался.

Похожим образом ведут себя истероиды и в групповых преступлениях против личности.

24 декабря 2018 г. Верховным Судом Республики Бурятия за убийство, совершенное группой лиц по предварительному сговору, осуждены К. и В.

Судом установлено, что они по просьбе продавца одного из магазинов вытолкали на улице находившегося в состоянии опьянения Б., который пришел в магазин и уснул. Б. стал оказывать им сопротивление и нецензурно оскорблять, после чего, В. и К. оттащили его в сторону, а затем В. нанес не менее восьми, а К. – не менее двенадцати ударов складным ножом в жизненно важные части тела, от чего Б. скончался.

Исследование грабежей, совершенных истероидами, показывает, что их активность, вспыльчивость и склонность к открытым действиям сказывается на образе поведения. Истероиды склонны к применению насилия и групповым действиям. Умысел при этом возникает спонтанно, преступление заранее не планируется, но все же быстро обдумывается. Грабежи отличаются дерзостью, демонстративностью и цинизмом. Не выявлено ни одного случая, чтобы они маскировали свою внешность. Также не отмечено, чтобы грабежи совершались в состоянии алкогольного опьянения.

Так, 16 августа 2012 г. Сыктывкарский городской суд Республики Коми за насильственный грабеж осудил С.

Судом установлено, что С. на улице догнал несовершеннолетнюю девушку, потребовал остановиться, а когда та ускорила шаг, то приблизившись, обхватив ее за тело руками, повалил на землю, после чего, из ее кармана вытащил сотовый телефон и скрылся.

При групповых действиях истероиды часто иницируют преступление.

Например, 11 сентября 2017 г. Железнодорожным районным судом г. Читы по п.п. «а,г» ч.2 ст.161 УК РФ осужден К.

Судом установлено, что К. предложил Н. открыто похитить имущество ранее незнакомого Д. и распределил роли, после чего, совместно с Н., догнал потерпевшего, ударил

его локтем в затылок, от чего тот упал. После этого, К. и Н. похитили смартфон и деньги в сумме 3000 рублей.

Крайним цинизмом отличаются совершаемые истероидами разбойные нападения. Разбои, в отличие от грабежей, заранее обдумываются и планируются.

Так, 14 марта 2014 г. Ростовским областным судом за разбой и убийство был осужден Б., который, заранее спланировав преступление, прибыл по месту жительства своей знакомой П., находившейся на девятом месяце беременности. После того, как П. открыла входную дверь, Б. достал складной нож, и, угрожая им, стал требовать отдать ему деньги, на что П. пояснила о наличии у нее только 150 000 рублей на банковском счете, предоставила карту и сообщила ее пин-код. Однако, Б., которого не устроил данный вариант, нанес потерпевшей ножом не менее 41 удара в жизненно важные органы, от чего та скончалась. После этого Б. забрал из кошелька П. денежные средства в размере 2 600 рублей, банковскую карту и телефон.

Самым распространенным преступлением, совершаемым истероидами, является кража. Их особенности не могли не отразиться на образе преступного действия при совершении данного деяния. Кражи, совершаемые истероидами, отличаются явно выраженным авантюрным оттенком, и связанными с ним характеристиками – заранее обдуманном умыслом, планированием, активными и последовательными действиями. Кражи носят избирательный характер – истероид не берет «все подряд», а выбирает только те вещи, которые действительно представляют ценность.

Например, 8 февраля 2018 г. Дудинским районным судом Красноярского края за совершение кражи с незаконным проникновением в помещение был осужден Р., который в ночное время незаконно проник в помещение магазина и похитил оттуда сейф с денежными средствами в сумме 437 727 рублей, а также сумку с дневной выручкой на сумму 20 000 рублей.

Многие кражи отличаются не только четкостью, плановостью и последовательностью, но и совершаются серийно с применением одного и того же преступного способа.

Так, 11 октября 2016 г. Родниковским районным судом Ивановской области за кражи с незаконным проникновением в жилище осужден С., который занимался ремонтом и заменой замков во входных дверях, при этом выбирал квартиры, представлявшие интерес для будущих краж, и оставлял себе дубликаты ключей.

Реализуя свой преступный умысел и, пользуясь оставленными у себя дубликатами, С. совершил две кражи, похитив в первом случае 17 000 рублей, во втором 4 000.

При анализе наркопреступлений была выявлена специфика сбыта.

В то время как общей тенденцией сбыта наркотиков является переход на бесконтактный способ совершения купли-продажи, который более безопасен для сбытчиков, истероиды, опираясь на склонность к риску, авантюризм и размытое чувство безопасности, часто продолжают практиковать сбыт по формуле «из рук в руки». Такой способ был обнаружен в более чем 50% изученных случаев.

Типичным примером является следующий старый «классический» способ сбыта.

Так, осужденная 22 июля 2019 г. Кировским районным судом г. Астрахани М. неоднократно сбывала под видом сигарет наркотические средства синтетического происхождения приобретателям, назначая им встречи в торговых центрах г. Астрахани и была задержана в рамках оперативно-розыскного мероприятия – проверочная закупка.

В неосторожных преступлениях, связанных с нарушением Правил дорожного движения, отмечается, что к совершению преступления приводила свойственная для истероидов нетерпеливость, вызванная преобладанием психического возбуждения над торможением.

В выявленных фактах нарушение Правил дорожного движения было связано с тем, что водители не уступили дорогу транспорту, имевшему право преимущественного проезда.

При исследовании постпреступного поведения также были выделены специфические черты, связанные с психическими особенностями людей данного типа.

Так, на следственно-судебной стадии 95 человек (32%) не признавали вину и не раскаивались в содеянном, пытаясь переложить ответственность на потерпевших. Зачастую в суде данные лица меняли показания. Примечательным также является то, что в показаниях истероидов часто встречается попытка придумать себе алиби.

Склонность к фантазированию и лжи четко можно проследить в следующем примере.

17.04.2015 г. Судебным участком № 1 Фрунзенского района г. Саратова за кражу сотового телефона был осужден М., который, находясь в кафе со своими знакомыми, и, воспользовавшись тем, что они вышли из помещения, а сотовый телефон одного из них был оставлен на столе, взял его, спрятал в карман, полагая, что его знакомые из-за состояния опьянения не вспомнят об этом. Вернувшись, и, обнаружив пропажу телефона, они обратились к М. с вопросом о месте его нахождения. М. пояснил, что уснул и ничего не знает. По приезду сотрудников полиции, он делал вид, что ищет телефон. Когда телефон был обнаружен в кармане М. в ходе его личного досмотра, он изменил позицию, пояснив, что взял телефон для сохранности, так как его знакомые были пьяны и могли его потерять.

Признание вины у истероидов часто выглядит весьма ярко и демонстративно.

Так, 17 сентября 2019 г. Октябрьским районным судом г. Улан-Удэ за кражу был осужден Б.

Судом установлено, что Б. и М. возле продуктового магазина, поссорились и подрались из-за того, что М. отказался приобрести для Б. водку, так как М. не хотел стоять в очереди, а еще и плюнул в лицо Б.

В ходе драки на землю упали наручные часы и телефон, принадлежащие М., чем воспользовался Б., забрав их себе.

Будучи изобличенным в преступлении Б. добровольно выдал похищенное, приходил домой к М., раскаивался и просил прощения. В суде он демонстрировал свое раскаяние, говорил, как сильно переживает, клялся о том, что такое больше не повторится.

Вместе с тем, искренность признания вины и деятельность раскаяния у многих истероидов вызывает сомнения. В приведенном примере обещание не совершать больше подобное выглядит весьма наивно, поскольку Б. ранее два раза был судим за преступления против собственности.

Изучение приговоров показало, что из 203 человек, признававших себя виновными, добровольно возместили ущерб только 56 (27,6%).

Изучая криминологически значимое поведение истероидов на пенитенциарной стадии также были выявлены свойственные для них особенности.

Так, истероиды, условно осужденные либо отбывающие наказание, не связанное с изоляцией от общества, отличаются неустойчивым поведением.

Интервьюирование сотрудника уголовно-исполнительной инспекции показало, что данные лица нередко не выполняют предъявляемые к ним требования. Например, осужденные к обязательным либо исправительным работам не желают работать. Они придирчивы к предлагаемым им вариантам работы. К таким осужденным нередко применяются замена наказания на более строгое.

Истероидов, отбывающих наказание в местах лишения свободы, характеризуют следующим

образом.

Психолог исправительного учреждения пояснил, что с ними имеются значительные трудности. Истероиды отличаются общительностью и умением объединять вокруг себя людей. Ряд из них стремится к лидерству среди отрицательно настроенных осужденных. Однако их лидерские качества не всегда оказываются на высоте. Истероиды способны привлекать к себе людей, но способность к управлению ими у них ограничена. Многие отрицают нормативные предписания и режим отбывания наказания, не повинуются администрации и подталкивают к этому других. Отличаются дерзостью и грубостью.

Однако имеются среди истероидов и лица, встающие на путь исправления, активно участвующие в общественной жизни – в театральных и музыкальных кружках, спортивных мероприятиях.

Истероиды не любят сложных видов деятельности, требующих усидчивости и длительных интеллектуальных усилий. Однако при предоставлении им несложной работы многие из них охотно берутся за дело и выполняют его добросовестно.

У многих положительное поведение во время отбывания наказания носит показной характер и связано со стремлением к условно-досрочному освобождению.

Проведенный собственный анализ показал, что в изученных случаях осуждения истероидов, ранее привлекавшихся к уголовной ответственности, 36% освобождалось ранее условно-досрочно.

Рецидив у истероидов встречается достаточно часто, примерно, у каждого четвертого (25,5%). Около 90% рецидива составляют корыстные преступления. Отмечается четкое придерживание не сложной, но хорошо усвоенной схемы преступного поведения, как правило, кражи либо сбыта наркотических средств. Среди истероидов нередко встречаются воры-рецидивисты (карманники, магазинные, квартирные воры и т.п.). Весьма распространен рецидив среди наркопреступников.

Встречаются случаи, когда в структуру однородных преступлений встраиваются иные деяния. Это связано с неустойчивостью психики.

Например, у неоднократно судимого за карманные кражи К. в составе судимостей имеется, помимо краж, также и угроза убийством.

У Р., четыре раза судимого за кражи из магазина, имеется судимость за заведомо ложный донос.

Рецидив у неоднократно судимого за корыстные преступления С. (кража, грабеж, вымогательство) включает судимость за причинение легкого вреда здоровью.

Приведенные и описанные выше психические особенности, нельзя не учитывать при планировании проводимых в отношении данной категории лиц профилактических мер.

Так, на ранней стадии профилактики, когда только формируются начальные криминогенные признаки личности, важными представляются следующие мероприятия.

Во-первых, своевременная психологическая диагностика особенностей ребенка (подростка) даст возможность наиболее продуктивной работы с ним. Выявление истерических черт не должно пугать родителей. Их наличие не означает, что ребенок превратится во взрывную и опасную личность. Особенности истероида могут быть обращены в положительную сторону и будут способствовать достижению успеха во многих сферах.

Во-вторых, поскольку истероид чрезмерно экстравертирован и демонстративен, для него важно находиться в коллективе людей. Удаление его от коллектива, с одной стороны, не позволит развиваться его коммуникативным задаткам, а, с другой – негативно скажется на его

психическом состоянии, требующем максимум внимания и общения. Особое значение здесь приобретает выбор среды коммуникации. Родители, лица, их заменяющие, воспитатели, учителя должны направить такого ребенка в коллектив, занятый социально полезной деятельностью (спорт, творчество и т.п.), в противном случае, человек будет искать общения на стороне, а учитывая его склонность к авантюризму, возможно и в криминальных коллективах.

В-третьих, учитывая свойственное для психики истероида преобладание возбуждения над торможением, для него не следует выбирать занятия, отличающиеся монотонностью и длительными интеллектуальными нагрузками. Среди видов спорта для него будут более характерны взрывные дисциплины – бег на короткие дистанции, хоккей, тяжелая атлетика, пауэрлифтинг и т.п. Учитывая врожденную недисциплинированность истероида, полезным для него могло бы стать и участие в военизированных организациях, например, в Юнармии и т.п. Идеальным для подростка видом деятельности стало бы участие в театральных кружках и студиях.

В-четвертых, авантюризм и активность истероида может привести его к употреблению психоактивных веществ. Поэтому следует уделять особое внимание выявлению признаков употребления спиртных напитков либо наркотиков.

Особенности психики истероида следует учитывать на стадии *судебно-следственной профилактики*. Важно помнить, что истероиды весьма склонны к фантазированию и лжи. Поэтому при избрании мер пресечения и выборе вида и меры ответственности к их обещаниям не скрываться и не совершать новых преступлений следует относиться очень осторожно и принимать их во внимание только тогда, когда они подкреплены другими обстоятельствами – отсутствием судимостей, наличием постоянного места работы, семьи, возмещением ущерба и т.п.

Проведение профилактических мероприятий в отношении истероидов на стадии исполнения наказания также сопряжено с рядом особенностей.

Если говорить о профилактике в отношении условно осужденных либо к наказаниям, не связанным с лишением свободы, то сотрудникам уголовно-исполнительных инспекций следует помнить об их склонности к беспочвенным обещаниям и лжи, нестабильности и импульсивности. Поэтому следует больше доверять их делам, нежели словам и постоянно перепроверять сказанное. При этом в беседах открыто демонстрировать свои сомнения не стоит, поскольку их отличает повышенный эгоцентризм и такое отношение вызовет недоверие. Разговор должен проводиться на демократичных началах с демонстрацией доверия. Нельзя забывать, что завоевать доверие такого человека можно с помощью похвалы и апелляции к его положительным качествам.

Относительно осужденных к реальному лишению свободы либо принудительным работам, следует сказать, что, учитывая их недисциплинированность, авантюризм и вспыльчивость, профилактическая работа в отношении них не представляется легкой.

Во-первых, отрицательно настроенных истероидов следует при наличии такой возможности изолировать от лиц, вставших либо встающих на путь исправления, поскольку свойственные для истероида обаяние и коммуникабельность могут способствовать склонению положительно настроенных осужденных к выбору противоположной линии поведения. И наоборот, положительно настроенный истероид будет весьма полезен для позитивного воздействия, особенно, на более молодых осужденных.

Во-вторых, истероидам следует поручать выполнение не требующих длительных интеллектуальных усилий видов деятельности, активно использовать похвалу за полученные

результаты работы.

В-третьих, важно всячески поощрять их социальные контакты с родственниками, супругами, сожителями и сожительницами.

В-четвертых, истероидов следует активно включать в проведение массовых воспитательных мероприятий – театральные кружки, спортивные соревнования и т.п.

Что касается психологической коррекции осужденных-истероидов, то следует отметить, что подобное воздействие на них весьма затруднительно, поскольку они скорее требуют подчинения себе, нежели готовы подчиняться психотерапевту [Серебренникова, Каждан, 2010, 115-118]. Истероиды сопротивляются любому внушению, в том числе и гипнотическому. Б.Д. Карвасарский рекомендует для них личностно-ориентированную психотерапию в групповой форме, которая будет способствовать снижению эгоцентризма и завышенных притязаний, а также повышению критичности [Карвасарский, 2002, 25].

Подобная психотерапия предполагает работу с группой, в которой психотерапевт играет роль демократичного ведущего и предлагает обсуждение проблем, волнующих пациентов (реакция на агрессию, способы решения материальных проблем и т.п.). Участникам предлагается высказать свои мнения и обсудить их. Задача психотерапевта состоит в поддержании конструктивной позиции и сплочении группы вокруг обсуждения, именно, ее [Тиганов, www]. Таким образом, людям прививается умение слушать мнения окружающих и следовать наиболее продуктивному из них.

Постепенитенциарная профилактика поведения истероида должна включать следующие аспекты: во-первых, при содействии трудоустройству следует искать такой вид деятельности, который соответствует психическим особенностям лица, и, как правило, не требует длительного интеллектуального напряжения или кропотливой ручной работы; во-вторых, в ходе контроля при условно-досрочном освобождении важно учитывать такие свойственные для данной категории лиц качества как коммуникабельность, демонстративность, склонность ко лжи, импульсивность, отзывчивость на похвалу и т.п.

Заключение

На основании изложенного следует сделать ряд выводов.

Во-первых, к числу криминологически значимых особенностей психики истероидов следует отнести такие как демонстративность, эгоцентричность, возбудимость, лживость, склонность к авантюризму. Именно, они влияют на формирование субъективной картины базовых потребностей, мотивацию преступного поведения и выбор образа преступного действия.

Во-вторых, в субъективной картине базовых потребностей истероидов большое значение приобретают самоактуализация и уважение, которые нередко овеществляются и выступают в таком виде доминантами в иерархии базовых нужд.

В-третьих, потребность в безопасности нередко гипертрофируется и служит основанием для неадекватной оценки источника опасности и проявления чрезмерного насилия в отношении него. Поэтому агрессия истероидов, как правило, носит оборонительный характер.

В-четвертых, преувеличенная потребность в причастности, сочетающаяся со склонностью к авантюризму, способствует активному участию истероидов в групповых преступлениях, подстрекательству с их стороны других лиц.

В-пятых, склонность к алкоголизации и наркотизации у истероидов объясняется их ярко выраженным стремлением к сиюминутным удовольствиям.

В-шестых, среди истероидов немало профессиональных преступников – воров, имеющих узкую специализацию, основанную на выработанных навыках совершения преступлений, требующих поведенческого автоматизма (карманники, квартирные, магазинные воры и т.п.). При этом весьма часто в структуру рецидива встраивается насильственное преступление, что еще раз свидетельствует об импульсивности данной категории лиц.

В-седьмых, постпреступное поведение истероидов на следственно-судебной стадии часто характеризуется признанием вины и раскаянием, которые, как правило, носят демонстративный характер, направленный на вызов снисхождения со стороны сотрудников правоохранительных органов и суда, что следует учитывать при избрании мер принуждения, а также выборе вида и меры наказания.

В-восьмых, профилактическое воздействие в отношении осужденных истероидов затруднено в силу их сосредоточенности на себе. Поэтому коррекция их поведения возможна только путем активации их врожденных качеств с положительной стороны – с помощью включения их в такую деятельность, к которой они имеют предрасположенность. Полезной для них будет и групповая личностно-ориентированная психотерапия, позволяющая снизить уровень эгоцентризма и направить на поиск оптимальных способов решения той или иной проблемы.

В-девятых, при постпенитенциарном сопровождении данной категории граждан следует учитывать их личностные особенности, связанные, со склонностью ко лжи и нестабильностью поведения.

Библиография

1. Альбекова О.П. Влияние акцентуация характера на агрессивность в подростковом возрасте // Достижения вузовской науки. 2014. № 12. С. 48-52.
2. Ганнушкин П.Б. Клиника психопатий: их статика, динамика, систематика. М.: Север, 1933. 142 с.
3. Забылина Н.А. «Истерия»: дефиниции истерических расстройств // Медицина и образование в Сибири. 2007. № 4. С. 4.
4. Карвасарский Б.Д. Психотерапия. СПб.: Питер, 2002. 672 с.
5. Ларченко Н.А. Учебный словарь по психологии. Ростов-на-Дону: Феникс, 2012. 215 с.
6. Леонгард К. Акцентуированные личности. М.: Эксмо-Пресс, 2002. 358 с.
7. Личко А.Е. Психопатии и акцентуации характера у подростков. СПб.: Речь, 2010. 126 с.
8. Международная классификация болезней (МКБ-10). URL: <http://www.mkb10.ru/?class=5&bloc=70&diag=3291>
9. Серебренникова Л.В., Каждан Е.Я. Особенности коллективной и индивидуально-стрессорной психотерапии истерических неврозов, истерии, истероидной психопатии // Вестник РУДН. Серия Медицина. 2010. № 4. С. 115-118.
10. Тиганов А.С. Личностно-ориентированная психотерапия. URL: <http://www.psychiatry.ru/lib/2/book/28/chapter/82>

Features of the behavior of a criminal with hysterical personality disorder

Roman A. Sevost'yanov

PhD in Law,
Associate Professor at the Department
of public prosecutors' supervision and criminology,
Saratov State Academy of Law,
410056, 1, Vol'skaya str., Saratov, Russian Federation;
e-mail: postmeister@yandex.ru

Roman A. Sevost'yanov

Abstract

The presence of hysterical personality traits has a great influence on the needs, motives and behavior of a person. Hysteria is a mental state characterized by increased suggestibility, weakness of behavior regulation, its theatricality and the desire to attract attention in every possible way, seeking approval from others. General data indicate a clear predominance of men among hysteroid criminals, a predominantly selfish motivation for behavior, which corresponds to the inherent exaggerated value of material wealth. The established rather high level of aggressiveness of hysteroids is dictated by their increased excitability and activity. The article is the result of a scientific criminological study of the influence of hysterical personality disorder on the needs, motivation and criminal behavior of a person. It also attempts to clarify the role and place of hysterical disorder in the system of internal determinants that contribute to the commission of crimes. The article clarifies the range of socially dangerous acts that are most characteristic of persons with a hysterical disorder, considers the specifics of the criminal behavior of hysterical personalities. The results of the study presented in the article may be useful for a better understanding of the internal psychological determinants of crimes in order to detect, investigate, predict and prevent crimes of people with these mental characteristics.

For citation

Sevost'yanov R.A. (2022) Osobennosti povedeniya prestupnika s istericheskim rasstroistvom lichnosti [Features of the behavior of a criminal with hysterical personality disorder]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (1A), pp. 241-251. DOI: 10.34670/AR.2022.72.98.023

Keywords

Biological and social in the criminal personality, determinants of crime, criminal behavior, mental abnormalities, hysterical disorder of the personality, individual crime prevention.

References

1. Al'bekova O.P. (2014) Vliyanie aktsentuatsiya kharaktera na agressivnost' v podrostkovom vozraste [Influence of character accentuation on aggressiveness in adolescence]. *Dostizheniya vuzovskoi nauki* [Achievements of high school science], 12, pp. 48-52.
2. Gannushkin P.B. (1933) *Klinika psikhopatii: ikh statika, dinamika, sistematika* [Clinic of psychopathy: their statics, dynamics, systematics]. Moscow: Sever Publ.
3. Karvasarskii B.D. (2002) *Psikhoterapiya* [Psychotherapy]. St. Petersburg: Piter Publ.
4. Larchenko N.A. (2012) *Uchebnyi slovar' po psikhologii* [Educational Dictionary of Psychology]. Rostov-on-Don: Feniks Publ.
5. Leongard K. (2002) *Aktsentuirovannye lichnosti* [Accentuated personalities]. Moscow: Eksmo-Press Publ.
6. Lichko A.E. (2010) *Psikhopatii i aktsentuatsii kharaktera u podrostkov* [Psychopathies and character accentuations in adolescents]. St. Petersburg: Rech' Publ.
7. *Mezhdunarodnaya klassifikatsiya boleznei (MKB-10)* [International Classification of Diseases (ICD-10)]. Available at: <http://www.mkb10.ru/?class=5&bloc=70&diag=3291> [Accessed 12/12/2021]
8. Serebrennikova L.V., Kazhdan E.Ya. (2010) Osobennosti kollektivnoi i individual'no-stressornoj psikhoterapii istericheskikh nevrozov, isterii, isteroidnoi psikhopatii [Peculiarities of collective and individual stress psychotherapy of hysterical neurosis, hysteria, hysteroid psychopathy]. *Vestnik RUDN. Seriya Meditsina* [PFUR Herald in Medicine], 4, pp. 115-118.
9. Tiganov A.S. *Lichnostno-orientirovannaya psikhoterapiya* [Person-oriented psychotherapy]. Available at: <http://www.psychiatry.ru/lib/2/book/28/chapter/82> [Accessed 12/12/2021]
10. Zabylina N.A. (2007) «Isteriya»: definitsii istericheskikh rasstroistv [“Hysteria”: definitions of hysterical disorders]. *Meditsina i obrazovanie v Sibiri* [Medicine and education in Siberia], 4, p. 4.